

Заключение диссертационного совета МГУ.055.3
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от 14 мая 2024 г. № 7

О присуждении Бирюковой Надежде Андреевне, гражданке
Российской Федерации, ученой степени кандидата политических наук

Диссертация «Феномен «ресурсного национализма» на примере энергетической политики США» по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования принята к защите диссертационным советом 26 марта 2024 года, протокол № 6.

Соискатель Бирюкова Надежда Андреевна, 1990 года рождения, в 2013 году окончила МГУ имени М.В. Ломоносова с присвоением квалификации «Специалист в области международных отношений».

Соискатель работает старшим преподавателем кафедры международной безопасности факультета мировой политики МГУ имени М.В. Ломоносова.

Диссертация выполнена на кафедре международной безопасности факультета мировой политики МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор политических наук Фененко Алексей Валериевич, профессор кафедры международной безопасности факультета мировой политики МГУ имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Алексеева Татьяна Александровна – доктор философских наук, профессор, заведующий кафедрой политической теории факультета управления и политики Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации»;

Прохоренко Ирина Львовна – доктор политических наук, заведующий

сектором международных организаций и глобального политического регулирования Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук»;

Шариков Павел Александрович – кандидат политических наук, ведущий научный сотрудник Отдела исследований Европейской интеграции Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт Европы Российской академии наук

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 7 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 5 работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук:

1. Бирюкова Н.А. Сланцевая революция и национальная безопасность США: политико-экономический анализ // Вестник Московского университета. Серия 25: Международные отношения и мировая политика. – 2015. – Т 7. – № 4.– С. 152-181 (2 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,654.

2. Бирюкова Н.А. Снятие ограничений на экспорт американской нефти: содержание полемики и формула компромисса // Вестник Московского университета. Серия 25: Международные отношения и мировая политика. – 2016. – Т. 8. – № 3. – С. 166-199 (2,3 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,654.

3. Бирюкова Н.А. Экспорт сжиженного природного газа как инструмент расширения влияния США в АТР // Проблемы Дальнего Востока. – 2017. – № 6. – С. 49-59 (1 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,48.

4. Бирюкова Н.А. От «независимости» к «доминированию»: сравнительный анализ энергетической политики администраций Б. Обамы и Д. Трампа // Вестник Московского университета. Серия 25: Международные отношения и мировая политика. – 2017. – Т. 9. – № 4. – С. 144-176 (2,2 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,654.

5. Бирюкова Н.А. США и энергетический переход XXI века: меры по преодолению зависимости от КНР в сфере критических минералов // Вестник Московского университета. Серия 25: Международные отношения и мировая политика. – 2022. – Т. 14. – № 2. – С. 109-147 (2,3 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,654.

На автореферат диссертации поступило 2 дополнительных положительных отзыва.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью данных ученых в сфере национальной безопасности, внешней политики США, энергетической политики, международной политэкономии, а также имеющимися у них научными публикациями по теме диссертации и способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук является научно-квалификационной работой, которая позволила существенно расширить сферу исследования ресурсного национализма в государствах-членах ОЭСР, рассмотреть использование Соединенными Штатами Америки инструментов энергетической политики как проявление их ресурсного национализма, сформулировать новый подход к анализу политики ресурсного национализма с точки зрения ее использования как инструмента защиты национальных интересов государства, выявить широкий набор инструментов ресурсного национализма в энергетической политике государств-членов ОЭСР.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Ряд положений, выносимых на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Инструменты ресурсного национализма многообразны и могут включать в себя как протекционистские тарифы, так и меры экономического либерализма, как национализации, так и санкционные режимы. При этом перечень инструментов является открытым, так как изменчива ситуация (внутриполитическая и международная), в которой принимаются

государственные решения.

2. Современный ресурсный национализм в энергетической политике Соединенных Штатов Америки имеет глубокие исторические корни. Ограничение администрациями президентов США экспорта нефти и газа и консервация этих ресурсов по-прежнему основаны на американском законодательстве XX века, в котором закреплён императив национального интереса при принятии государственных решений в отношении эксплуатации топливно-энергетических ресурсов США.

3. Несмотря на партийные различия, и демократическая администрация президента Б. Обамы, и республиканская администрация президента Д. Трампа использовали политику ресурсного национализма. В энергетической политике эти администрации руководствовались целью максимально эффективного использования энергетического потенциала США для достижения национальных целей развития и укрепления лидерства своей страны в мировой политике. Различия подходов президентских администраций к энергетической политике заключались только в наборе привлекаемых инструментов ресурсного национализма.

4. Ресурсный национализм, в том числе в государствах-членах ОЭСР, может быть наступательным, при котором лидеры этих государств не допускают согласования национальных интересов с интересами международного сообщества. Проявлением такого вида ресурсного национализма стала политика «энергетического доминирования» США в период президентства Д. Трампа. Она предусматривала активное продвижение американского экспорта нефти и природного газа на международных рынках и была нацелена на устранение конкурентов посредством шантажа импортеров и односторонних экономических санкций в отношении других экспортеров.

На заседании 14 мая 2024 года диссертационный совет принял решение присудить Бирюковой Надежде Андреевне ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в

количестве 10 человек, из них 9 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 13 человек, входящих в состав совета, проголосовал: за 10 , против – 0, недействительных бюллетеней нет.

Председательствующий на заседании –
заместитель председателя
диссертационного совета,
д.филол.н., проф.

П.А. Цыганков

Ученый секретарь
диссертационного совета
к.полит.н.

О.В. Столетов

14.05.2024 г.

Подписи верны:
Ученый секретарь Ученого совета
факультета политологии
МГУ имени М.В. Ломоносова

Е.В. Булгакова